外交部发言人就仁爱礁问题答记者问

菲律宾派军舰在仁爱礁"坐滩" 严重侵犯中国领土主权

外交部发言人9日就仁爱礁问题答 记者问。

有记者问:10月7日,菲律宾武装部 队发言人称,中国声称对"西菲律宾海" 拥有无可争辩的主权是有争议的,中国 "毫无根据"的主张及其在"西菲律宾海" 的行为不负责任。中方对此有何评论?

发言人表示,近来菲律宾在仁爱礁 采取的一系列举动,严重侵犯中国的领 土主权,中方已就此多次向菲律宾提出 严正交涉。中方愿重申以下几点:

-、仁爱礁历来就是中国领土。仁 爱礁无论在地理上、经济上、政治上,还 是在历史上,都是中国南沙群岛不可分 割的重要组成部分,这已成为国际社会 广泛共识,完全符合《联合国海洋法公 约》关于群岛的规定。中国对包括仁爱 礁在内的南沙群岛及其附近海域拥有无 可争辩的主权,这是在长期历史进程中 形成并确立的,符合包括《联合国宪章》 在内的国际法。

二、仁爱礁从来就不是菲律宾领 土。菲律宾的领土范围是由1898年《美 西和平条约》(《巴黎条约》)、1900年《美 西关于菲律宾外围岛屿割让的条约》 (《华盛顿条约》)、1930年《关于划定英 属北婆罗洲与美属菲律宾之间的边界条 约》规定的,包括仁爱礁在内的南沙群岛 完全不在菲律宾领土范围内。菲律宾以 距离菲领土较近为由对仁爱礁主张主 权,是完全没有法律依据的。

三、南海仲裁案所谓裁决是非法无 效的。菲律宾提起的南海仲裁案直接涉 及领土主权和海洋划界问题。领土问题 不属于《联合国海洋法公约》调整的范 围。同时,中国政府已于2006年根据 《公约》第298条规定,将海洋划界等问 题排除在任何国际司法或仲裁管辖之 外。菲律宾单方面提起南海仲裁案违反 《公约》规定。仲裁庭违反"国家同意"原 则,越权管辖、枉法裁判,所作裁决是非法 的、无效的,没有任何拘束力。 菲律宾依 据上述裁决主张仁爱礁属于菲律宾的专 属经济区和大陆架,在法律上站不住脚。

四、菲律宾派军舰在仁爱礁"坐滩" 严重侵犯中国领土主权。1999年5月,

菲律宾派57号坦克登陆舰在仁爱礁非 法"坐滩"。中方当即提出严正交涉,要 求菲方立即拖走该军舰。菲方一再承诺 尽快拖走军舰。但24年过去了,菲方军 舰还在原地"搁浅"。中方不能接受菲方 一再违背承诺、侵犯中国领土主权的行 径,菲方有责任拖走"坐滩"军舰。

五、造成当前海上事态的责任完全 在菲律宾方面。一段时间以来,菲律宾 无视中方的善意和诚意,不断派公务船、 军舰强闯仁爱礁邻近海域,企图运送用 于大规模维修加固非法"坐滩"军舰的建 筑物资,实现对仁爱礁的永久占领。菲 律宾此举严重侵犯中国的领土主权和海 洋权益,违反国际法和《南海各方行为宣 言》,破坏地区和平稳定。

发言人表示,中方再次敦促菲方重 视中方关切,停止在海上挑衅滋事,停止 无端攻击抹黑,避免影响破坏南海的和 平与稳定,损害本地区国家的共同利 益。中方将继续按照国内法和国际法, 采取必要措施,坚定维护中国的领土主 权和海洋权益。 据新华社客户端

美国经济学家克劳迪娅·戈尔丁 获2023年诺贝尔经济学奖

新华社斯德哥尔摩10月9日电 瑞 典皇家科学院9日在斯德哥尔摩宣布, 将2023年诺贝尔经济学奖授予美国经 济学家克劳迪娅·戈尔丁,以表彰她在 女性劳动力研究领域的突出贡献。

瑞典皇家科学院当天发表声明说, 戈尔丁发现了劳动力市场性别差异的 关键驱动因素,她的研究成果"增进了 我们对女性劳动力市场结果的理解"

声明说, 戈尔丁首次全面介绍了几 个世纪以来女性收入和劳动力市场参 与情况,她的研究揭示了变化原因以及 仍有的性别差距的主要根源。戈尔丁 的研究表明,女性劳动力市场参与率在 整个时期内并没有呈现上升趋势,而是 形成"U"形曲线。19世纪初,随着从农 业社会向工业社会的转变,已婚妇女参 与程度有所下降,但随着20世纪初服务 业的发展,已婚妇女参与程度开始增 加。戈尔丁将这种模式解释为结构性 变化和关于女性对家庭责任的社会规 范不断演变的结果。

声明还援引诺贝尔经济学奖评委 会主席雅各布·斯文松的话说,了解女 性在劳动力市场中的角色对社会很重 要。"得益于戈尔丁的开创性研究,我们 现在对潜在因素以及未来可能需要解 决的障碍有了更多了解。"

尽管现场电话连线采访未能成功, 但瑞典皇家科学院常任秘书汉斯·埃勒 格伦表示,他此前已与戈尔丁取得联系, 她对获奖的反应是"惊讶且非常高兴"。

戈尔丁1946年出生在美国纽约, 现任美国哈佛大学教授。

今年的诺贝尔经济学奖奖金为 1100万瑞典克朗(约合100万美元)。

在诺贝尔系列奖项中,经济学奖 并非依照已故瑞典化学家阿尔弗雷 德·诺贝尔的遗嘱设立,而是由瑞典国 家银行1968年创立,奖金由瑞典国家 银行支出。

|白|杰|品|股|

人气恢复

问:周一沪指低开,盘中探底回升, 收盘下跌,你怎么看?

答:节后首个交易日市场集体小幅 收跌,盘面上个股涨少跌多,华为产业 链继续活跃,旅游、地产板块领跌,北上 资金净卖出约75亿元。截至收盘,两 市涨停55只,跌停9只。技术上看,沪 指失守5日均线,两市合计成交7700亿 元环比增加;60分钟图显示,各股指均 收于5小时均线附近,仅深成指60分钟 MACD 指标仍保持金叉状态;从形态来 看,尽管早盘各股指快速回落,但随后 基本收复失地,使短期底部反弹形态并 未破坏,由于两市成交已连续三日放 大,后市仍将大概率延续回升。期指市 场,各期指合约累计成交、持仓均增加, 各合约正溢价水平整体继续缩减。综 合来看,两市连板个股数量显著增多, 虽然北上资金全天只交易了1小时,但 市场仍抵住了其抛压,说明场内人气有 所恢复,由于两市成交金额仍处于低 位,后帀结构性行情仍会延续。

资产:周一按计划持股。目前持有 华创云信(600155)99万股,越秀资本 (000987)50万股,紫光股份(000938)20 万股,中科创达(300496)6.5万股,酒 ETF (512690) 900 万份,视觉中国 (000681) 25 万股。资金余额 5117780.89 元,总净值 36729080.89 元,盈利18264.54%。

周二操作计划:华创云信、酒ETF、 紫光股份、视觉中国、中科创达、越秀资 本拟持股待涨。 胡佳杰

阿富汗地震已导致2445人丧生

据新华社喀布尔10月9日电 阿 富汗西部赫拉特省灾难管理部门负 责人穆萨·阿沙里8日晚说,阿西北部 7日发生的地震已导致2445人死亡。

阿沙里当天表示,在受地震影响 最严重的赫拉特省津达詹区,有13座 村庄被完全摧毁。预计地震造成的 伤亡人数将进一步上升,希望国际社 会给予更多援助。

记者在津达詹区受灾现场看到, 阿富汗红新月会等组织机构的工作 人员与村民一同开展搜救工作,在废 墟中寻找幸存者或遇难者遗体。来 自阿政府部门以及国际组织的救援 物资正在陆续运往灾区。

阿临时政府国家灾难管理和人 道主义事务部发言人贾南·赛义克8 日说,地震导致赫拉特、巴德吉斯与 法拉三个省1340座房屋毁坏。



10月8日,在阿富汗西部赫拉特省津达詹区,人们在废墟中寻找地震幸存者。新华社发

波兰总统就波兰与乌克兰关系表态

两国无外交冲突 维护本国农民利益优先

随着波兰议会选举临近,波兰总统 安杰伊·杜达8日就备受国内舆论关注的 波兰与乌克兰关系表态,称两国之间没 有外交冲突,双方就解决农产品贸易争 端进行的谈判并未中断,但是维护波兰 农民利益始终是波方优先事项。

波兰议会选举将于本月15日举 行。杜达所在的执政党法律与公正党正 在全力争取农民选民群体支持。

杜达8日说,波乌双方仍在就解决农 产品贸易争端谈判,两国之间没有外交 冲突,但是"如果乌克兰谷物进入波兰, 挤占我们的市场、伤害波兰农民利益,那 么就要果断制止。我们就是这么做的"。

杜达还说,波方向乌方提供军车、便 携式防空导弹、突击步枪等武器装备的 合同仍在执行。

去年2月乌克兰危机升级后,乌克兰

谷物等农产品经黑海出口的通道受阻, 转而由陆路经欧洲国家外运。受物流等 问题影响,大量乌克兰农产品转而在波 兰等东欧国家销售,对当地农产品价格 构成冲击,引发当地农民抗议。

欧盟今年5月出台新规,限制乌克兰 农产品在波兰、保加利业、匈牙利、罗马 尼亚、斯洛伐克交易,仅可过境。该规定 9月15日到期,波兰等国则坚持继续执 行。乌方对此不满,将争端诉诸世界贸 易组织,并威胁限制进口波兰农产品。

伴随波乌两国农产品贸易争端日益 激化,乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基 在9月19日出席联合国大会一般性辩论 时不点名批评波兰等国,称"一些欧洲朋 友"展现虚假团结,限制进口乌克兰粮食 的做法是选择站在俄罗斯一边。

就泽连斯基上述表态,同在纽约联

合国总部出席联大一般性辩论的杜达当 时对媒体表示,乌克兰方面必须记住波 兰提供的帮助,但是乌方"现在看上去像 个溺水者,拼命想抓住任何能抓住的东 西……而我们有权保护自己不受伤害"。

波兰外交部则召见乌驻波大使,"强 烈抗议"泽连斯基言论,强调"在国际场 合向波兰施压或向国际法庭提起诉讼不 是解决两国争端的合适方式"。波兰总 理马泰乌什·莫拉维茨基甚至警告,波兰 将不再继续向乌克兰提供武器。

波兰是乌克兰重要邻国。乌克兰危 机升级后,波兰一直在政治、经济、军事 方面展现对乌克兰的坚定支持,成为西 方国家对乌军援的主要运输通道。然 而,近期农产品贸易争端导致两国关系

据新华社